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® (Cette étude de cas concerne un systeme simplifié de
réservation de vols pour une agence de voyages.

® Les interviews des experts métier ont permis de résumer leur
connaissance du domaine sous la forme des phrases
sulvantes




1) Des compagnies aériennes proposent différents vols.

2) Un vol est ouvert a la réservation et fermé sur ordre de la compagnie.

3) Un client peut réserver un ou plusieurs vols, pour des passagers différents.
4) Une réservation concerne un seul vol, et un seul passager.

5) Une réservation peut étre annulée ou confirmée.

©6) Un vol a un aéroport de départ et un aéroport d’arrivée.

7) Un vol a un jour et une heure de départ et un jour et une heure d’arrivée.
8) Un vol peut comporter des escales dans des aéroports

9) Une escale a une heure d’arrivée et une heure de départ.

10) Chaque aéroport dessert une ou plusieurs villes

s allons entreprendre progressivement la réalisation d’'un Diagramme de




> Modélisation de la phrase
1) Des compagnies aériennes proposent différents vols.

CompagnieAerienne et Vols sont 2 objets métiers : 2 classes

CompaghieAerinne Propose Vol

* Unvol est réalisé par une seule compagnie mais partagé par plusieurs affréteurs

CompaghieAerinne Propose Vol
(e

affréteur




> Modélisation de la phrase :
2) Un vol est ouvert a la réservation et fermé sur ordre de la compagnie.

CompagnhieAerinne Propose Vol
1.7

affréteur

état (ouvert, fermé)

> Tout objet peut avoir un état (diagramme d'états).

» Dans un diagramme de classes tout concept dynamique est modélisé en opération.

» Il faut représenter la 2° phrase par 2 opérations : ouvrirVol( )et fermerVol()

» Dans quelle classe ? Responsabilité d'une classe

CompagnieAerinne Propose Vol
1..%

affréteur

ouvrirVol()
fermerVol()

> Les opérations sont déclarées dans I'objet dans lequel elles doivent s'exécuter
> Les autres pourront déclencher ces opérations par envoi de messages

> La classe CompagnieAerienne a une association avec la classe vol.



> Modélisation des phrases :

7° Un vol aun jour et une heure de départ et un jour et une heure
d'arrivée.

> Les dates et les heures de départ et d'arrivée ne représentent que des valeurs : attributs.

CompagnieAerinne Propose Vol
1..* 1."

dateDepart
heureDepart
dateArrivee
heureArrivee

ouvrirVol()
fermerVol()

> Pour savoir si un élément doit €tre représenté en attribut ou en objet :

> S'il n'y aque sa valeur qui est intéressante : c'est plut6t un attribut.

lusieurs questions peuvent concerner I'élément, alors il faut le représenter en objet.




> Modélisation des phrases :
6) Un vol a un aéroport de départ et un aéroport d'arrivée.

> Par quoi peut-on représenter I'élément “Aéroport” ?

3 réponses sont envisageables :

1. Soit avec une classe et une association de multiplicité 2

Vol
dateDepart . Aeroport
heureDepart
dateArrivee Cordered) nom
heureArrivee

a rtD
aer lyvee

ouvrirVol()
fermerVol()

Modélisation peu parlante.




> Modélisation des phrases :

6) Unvol a un aéroport de départ et un aéroport d'arrivée.

2. Soit avec 2 classes

Vols
dateDepart

AeroportDepart

heureDepart
dateArrivee
heureArrivee

AeroportArrivee

ouvrirReservation()
fermerReservation( )

N
o~

Aéroport

nom

" Modélisation incorrecte. Tout aéroport peut €tre de départ et d'arrivée.




> Modélisation des phrases :
6) Unvol a un aéroport de départ et un aéroport d'arrivée.

3. Soit avec 2 associations

Vol
dateDepart Départ | .,
heureDepart Aeroport
dateArrivee 1 Nom

heureArrivee
Arrivée

1

ouvrirVol()
fermerVol()

*" Le rdle de chaque association précise son sens.




> Modélisation des phrases :
10) Chaque aéroport dessert une ou plusieurs villes

> On ne peut pas savoir la multiplicité de ‘Aéroport”

Aéroport dessert Ville

1.%

1
0.*

> Si on considere que desservir une ville signifie |'aéroport le plus proche, il neny a qu'un:
la multiplicité est de 1

> Si on considere que desservir une ville signifie les aéroports dans un rayon de x km :
la multiplicité est de 0..*




> Modélisation des phrases :

8) Un vol peut comporter des escales dans des aéroports
9) Une escale a une heure d'arrivée et une heure de départ.

> Une escale a les propriétés heure d'arrivée et heure de départ, c'est donc un objet.

ouvrirVol()
fermerVol()

> Quelles sont alors les multiplicités entre
“Vols"et "Escale”, entre "'Escale” et
“Aeroport” et entre "Aeroport” et 'Vols"?

1

Escale

heureArrivee
heureDepart

Vol
dateDepart Depart | A éroport
heureDepart
dateArrivee 11 hom
heureArrivee
Arrivee




» Modélisation des phrases :

8) Un vol peut comporter des escales dans des aéroports
9) Une escale a une heure d'arrivée et une heure de départ.

> Une escale a les propriétés heure d'arrivée et heure de départ, c'est donc un objet.

Vol

dateDepart
heureDepart
dateArrivee
heureArrivee

Depart

Aéroport

ouvrirVol()
fermerVol()

1

Arrivee

nom

1

Escale

heureArrivee
heureDepart




» Modélisation des phrases :
8) Un vol peut comporter des escales dans des aéroports
9) Une escale a une heure d'arrivée et une heure de départ.

> "Escale”a peu d'informations propres. Elle n'est qu'une partie de “Vo/”.
» On peut la représenter comme une spécialisation de “Aéroport”. Mais elle n'est pas totalement un aéroport.

» La meilleure solution serait de la modéliser comme une classe d'association entre et ‘Vols“et “Aéroport”.

Vol Départ
dateDepart " ; Aéroport
heureDepart 0. )
dateArrivee Arrivée | hom
heureArrivee

0.* 1
ouvrirVol()
fermerVol() Escale
0.* 0.*
Escale
e heureArrivee P

heureDepart




> Modélisation des phrases :
4) Une réservation concerne un seul vol, et un seul passager.
5) Une réservation peut €tre annulée ou confirmée.

> La réservation et le passager sont 2 concepts métier : 2 classes d'objets

» Une réservation concerne un seul vol et un seul passager: donc 2 associations entre " Vo/”et
"Réservation”et entre “Réservation”et "Passager”.

» La5° phrase se traduit par I'ajout de 2 opérations annuler( ) et confirmer() dans "Reservation”.

Réservation Vol
concerne dateDepart
heureDepart
énn]gler'( ) 1 | dateArrivee
onfirmer() heureArrivee
ouvrirVol()
fermerVol()
concerne

1

Passager




» Modélisation des phrases :
3) Un client peut réserver un ou plusieurs vols, pour des passagers différents.

> Il faut discerner un client d'un passager

Réservation
Client 1 aeffectué 0.* Vol

concerne
Annuler() 0.* 1
Confirmer()

0.*

concerne

1

Passager




»Le diagramme des classes peut €tre réorganisé en packages

Client
nom Prénom CompagnieAerinne
ac,ir"esse nom
téléphone
e-mail 1>
Propose
1
a effectué
0.* 1.*
) . départ
Réservation Vol Aéroport
dateDepart 0.* 1
da‘re’ congerne heureDepart arrivée | nom
numero - dateArrivee
0.. 1 :
Annuler() heureArrivee 0.* 1
Confirmer() :
ouvrirVol() escale
0. * fermerVol() ,
" o* -~ 0.x
concerne /./
1 InfosEscale
. . Passager heureArrivee Ville P

heureDepart

nom Prénom
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» Réduire la dépendance mutuelle afin d'augmenter la modularité
et |'évolutivité d'une application




Réservations Vol
Client i CompagnieAerinne
nom Prénom
nom
adresse
téléphone
e-mail numéro
_____ > 1
1 Propose
aeffectué 0.1
0.* départ
Vol epar A +
, : éropor
Réservation concerne dateDepart 0.* - ,1
date heureDepart arrivée | Nom
numéro 0.* 1 dateArrivee 0 1
heureArrivee "
Annuler() escale
Confirmer() ouvrirVol() 7
O fermerVol() 0.* S 0.*
concerne i
1 InfosEscale
heureArrivee Ville
Passager heureDepart nom
nom Prénom




Généralisation et réutilisation

» On veut élargir ce domaine aux voyages par bus que des transporteurs assurent.

» Un voyage en bus a une ville de départ et unville d'arrivée avec des dates et
des heures associées.

> Un trajet peut comporter des arréts dans des villes intermédiaires.

> Un client peut réserver un ou plusieurs voyages pour un ou plusieurs passagers

ReservationsBus
VoyagesBus
R:s:rvahonBus _________ > VoyageEnBus
ate
numéro concerne » da‘reDepgr'T
= dateArrivee
Annuler() 0. ] .
Confirmer() {frozen} OuvrirVoyage()
fermerVoyage()




ReservationsBus

Client

nom Prénom
adresse
téléphone
e-mail

1
a effectué
0.*

ReservationBus

date
numéro

concerne

Annuler()
Confirmer()

0.*
concerne

1.*
Passager

nom Prénom

VoyagesBus
Voyagiste
nom
référence
1
Propose
.1
VoyageEnBus départ
dateDepart 1| Ville
sl heureDepart arrivée
dateArrivee nom
heureArrivee 1
/durée :
ouvrirVoyage( ) arref
fermerVoyage() ;o
Inf oéA rret
heureArrivee
heureDepart




Fusion des 2 modéles

1. Tl faut isoler les classes communes dans des packages

2. Il faut factoriser les propriétés communes

0

1

BUS

ReservationVols

1

1

ReservationBus

7/
4

/
/S

VoyagesBus




@ Il faut isoler les classes communes dans des packages

Réservations

Classe

abstraite

/\/k
O
- (@)

Client Réservation ° concerne
nom Prénom aeffectué * Passager

q date 0..
i,l'"esse 1 0.* | numéro nom Prénom

e

. Annuler()

e-mail /l Confirmer() \

/

ReservationVol
(from ReservationsVols)

concerne

Vv

Vol
(from Vols)

ReservationBus
(from ReservationsBus)

1

Vv

concerne

VoyageEnBus
(from VoyagesBus)




Package généralisé
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